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Резюме. Становлення і швидкий прогрес біоетики тісно пов’язані з революційними змінами та досягнен-

нями у сфері медико-біологічних дисциплін. 
Метою статті є поділитися досвідом викладання дисципліни «Основи біоетики» студентам-магістрантам 

фаху «Фізична терапія, ерготерапія» в Івано-Франківському національному медичному університеті. 
Результати. Хоча для магістрів цього профілю більшість тем має ознайомчий характер, проте на прак-

тичних заняттях вони будуть вивчати методи розробки етичних принципів і рекомендацій, що допомагатиме 
вирішувати конфліктні ситуації та забезпечуватиме захист прав людей. Одним із важливих завдань для виклада-
цького складу під час навчання є виробити уміння у молоді застосовувати принципи біоетики. 

Основну увагу під час викладання основ біоетики фізичним терапевтам та ерготерапевтам треба звер-
нути на: проблему визначення терміна «здоров'я» і відношення до нього, вміння комунікабельності, знання прав 
та обов'язків людини. Потрібно багато зусиль і умінь, щоб оволодіти вмінням комунікувати – переконливо гово-
рити й активно слухати. Викладач має «вміти чути» своїх студентів й учити їх слухати своїх пацієнтів, адже 
слухати — ще не означає почути, тобто отримати повідомлення й якось певним чином на нього відреагувати. 
Навчити активно слухати означає сприймати повідомлення повною мірою — і факти, й емоції, що дуже важливо 
для хворої людини. Не всім вистачає емпатії — турботи і підтримки слухача, яка показує співрозмовнику, що 
його розуміють і поважають. 

Важливим завданням викладача основ біоетики є навчити свого студента бути людиною, визнавати най-
вищу соціальну цінність її життя і здоров‘я, дотримуватися прав пацієнтів: права доступності потрібних людині 
якісних і ефективних медичних послуг, права на інформацію.  

Висновки. Викладання дисципліни «Основи біоетики» є доцільним для студентів фаху 227 «Фізична 
терапія, ерготерапія» як з погляду виховної, так і професійної діяльності. Паралельно з вивченням фахових пред-
метів, майбутні спеціалісти навчатимуться шанувати права пацієнта, у процесі лікування застосовувати індивіду-
альний етичний підхід до фізичної терапії. 

Ключові слова: основи біоетики, фізична терапія, ерготерапія, реабілітація, методика викладання, сту-
денти. 

 
Вступ. Становлення і швидкий прогрес біое-

тики тісно пов’язані з революційними змінами та до-
сягненнями у сфері медико-біологічних дисциплін.  

Обґрунтування дослідження. З ініціативи 
кафедри клінічної фармакології та клінічної фармації 
Івано-Франківського національного медичного 

університету, де викладається біоетика, під час укла-
дання Освітньо-професійної програми для магістрів з 
фаху 227 «Фізична терапія, ерготерапія» також було 
включено дисципліну «Основи біоетики». Ми вихо-
дили з міркувань, що у зв’язку зі зростанням ролі біо-
етики у суспільстві, науці та побуті постає питання 
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отримання реабілітологами, фізичними терапевтами 
та ерготерапевтами основних знань з актуальних про-
блем у певних галузях біомедичної етики й охорони 
здоров'я. Це розширить кругозір молодих спеціалістів, 
зробить їх всебічно розвиненими й інтелектуальними. 

Метою роботи є поділитися досвідом викла-
дання дисципліни «Основи біоетики» студентам-
магістрантам фаху «Фізична терапія, ерготерапія» в 
Івано-Франківському національному медичному 
університеті. 

Результати дослідження. Дисципліна «Ос-
нови біоетики» складається з 90 годин (3 кредити), з 
яких 6 год виділено на лекції, 20 годин– на практичні 
заняття і решта – на самостійну позааудиторну роботу 
студентів. Дисципліна закінчується підсумковим мо-
дульним контролем. Оскільки біомедична етика до-
сліджує такі різноманітні аспекти, як: репродуктивна 
медицина, генетична інженерія, клонування, смерть та 
паліативна допомога, моральні аспекти наукових до-
сліджень, експерименти на тваринах та багато інших, 
то для магістрів цього профілю зазначені теми мати-
муть ознайомчий характер. У процесі засвоєння таких 
тем студенти будуть опановувати методи розробки 
етичних принципів, стандартів і рекомендацій, які до-
помагатимуть вирішувати конфліктні ситуації, що мо-
жуть виникати в побуті, щоб забезпечувати захист 
прав і добробуту людей та інших живих організмів. 
Важливо те, що під час навчання у молоді будуть ви-
роблятися основні принципи біоетики: повага до люд-
ської гідності, до права на автономію і свободу вибору, 
дотримання конфіденційності інформації та інші, які 
формуватимуть етичність і справедливість у сфері 
біологічних наук і медицини. 

Але особливо зараз, в умовах жорстокої війни 
з російською федерацією, коли в Україні різко зросла 
кількість покалічених фізично і морально людей, 
надзвичайно актуальним у підготовці майбутніх 
фізичних терапевтів є навчання навиків комунікабель-
ності у спілкуванні, знання прав та обов'язків людини 
загалом і пацієнтів зокрема. Тому відповідно дві лекції 
у плані дисципліни присвячені саме цим темам. 
Епіграфом до однієї з лекцій є вислів відомого фран-
цузького письменника, авіатора, графа за походжен-
ням Антуана де Сент-Екзюпері, який хоча і жив у ба-
гатстві й розкоші, проте стверджував: «Єдина відома 
мені розкіш – це розкіш людського спілкування» [1]. 
Саме від якості комунікації реабілітолога, відповід-
ного відношення, розуміння людини, хворої не тільки 
фізично, але й психічно буде залежати ступінь її оду-
жання. Тому дуже важливим є навчити студента раціо-
нально доречно висловлювати свої думки, перед 
кожним візитом правильно вміти сформувати мету, як 
перед собою, так і пацієнтом, та вміти її досягти.  

 Викладач повинен навчити студентів во-
лодіти різними комунікативними підходами під час 
висловлення власних думок. Адже можна говорити 
агресивно і непереконливо, пасивно-агресивно й асер-
тивно (переконливо). Останній тип мовлення передба-
чає позитивний, упевнений стиль, що заохочує 
співрозмовників до ефективних дій. Щоб оволодіти 
ним, потрібно прикласти багато зусиль й умінь, 
оскільки він змушує людину спочатку думати, а лише 
потім говорити. Окрім того, слід звернути увагу на 
особливості поведінки людини, котра хоче бути 

переконливою, і пояснити, що реабілітолог у таких 
випадках бере відповідальність на себе, виявляє ініціа-
тиву й активно слухає. Він говорить ясно, чітко, 
прямо, щиро, концентрує увагу на вирішенні складних 
ситуацій, обирає упевнений тон і відповідну мову тіла, 
обговорює справи зі своїми клієнтами/пацієнтами і 
визначає необхідний об'єм та мету роботи. 

Також викладачеві треба самому «уміти чути» 
своїх студентів та вчити їх слухати своїх пацієнтів. 
Адже слухання — це лише зусилля, що забезпечує 
фізіологічне сприйняття, проте слухати — ще не озна-
чає почути, тобто отримати повідомлення, обробити 
його, якось на нього відреагувати. Недарма відомий 
американський письменник О Генрі говорив, що він 
два роки вчився говорити і тридцять років – слухати 
[2]. Слід навчити своїх студентів уважно й активно 
слухати, тобто активно брати участь у бесіді, відразу 
встановити зоровий контакт із тим, хто говорить, що 
не всі уміють, і не відволікатися на інші речі, а також 
кивати головою, підтримуючи співбесідника, не забу-
вати про вербальне підтвердження слів співрозмов-
ника, вставляючи фрази «зрозуміло», «добре», «так» 
тощо, ставити доречні запитання, підтримуючи роз-
мову. Навчити активно слухати означає сприймати по-
відомлення цілком — і факти, й емоції, що дуже важ-
ливо для хворої людини. Не всім вистачає емпатії — 
турботи і підтримки слухача, яка показує співроз-
мовнику, що його розуміють і поважають. 

Під час спілкування з пацієнтами фізичний те-
рапевт повинен враховувати можливість виникнення 
специфічних комунікативних мікробар'єрів, які вини-
кають через різні причини: особливості інтелекту 
відвідувачів і неоднакове знання предмета розмови; 
відсутність єдиного розуміння ситуації спілкування й 
психологічні особливості співрозмовника, його напо-
ристість; емоційний або фізичний стан відвідувача. І в 
таких випадках, щоб уникнути назріваючого кон-
флікту та встановити взаєморозуміння реабілітологові 
треба відчути стан хворого, сказати щось заспокій-
ливе, визнати труднощі ситуації, навіть узяти на себе 
частину провини і запропонувати конструктивне 
рішення, але в жодному разі не докоряти хворому. 

Крім фахових знань і вмінь, найважливішим 
принциповим завданням викладача будь-якої дисци-
пліни взагалі, а основ біоетики зокрема, є навчити 
свого студента бути насамперед людиною, визнавати 
найвищу соціальну цінність життя і здоров‘я людини, 
шанувати її права і свободи. Як ерготерапевти і ре-
абілітологи, особливо в перші роки роботи, молоді 
спеціалісти повинні знати і дотримуватися прав 
пацієнтів, зокрема права доступності потрібних лю-
дині якісних й ефективних медичних послуг. Завдяки 
праву на інформацію пацієнт має знати все про свій 
стан здоров’я, про медичні послуги і способи їх отри-
мання, зокрема про можливість доступу до най-
новіших медичних послуг, які появилися внаслідок на-
укових досліджень і технічного прогресу, що дозво-
лить йому активно брати участь у прийнятті рішень 
щодо свого здоров’я і вибору особи чи установи, котра 
буде займатися його реабілітацією. Ця інформація є 
обов’язковою попередньою умовою проведення будь-
якої процедури та лікування, включаючи участь в нау-
кових дослідженнях. З іншого боку, постає питання: 
чи в усіх випадках повинна бути донесена до хворого 
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«чиста» правда? Реабілітолог у своїй практичній 
діяльності повинен розуміти, що існують різні психо-
логічні типи людей з різним відношенням до свого 
фізичного стану і тіла, що має вирішальне значення 
для кінцевого результату. Якщо правда про прогноз і 
перспективи в майбутньому без реабілітації у 
сангвініка й екстерніста викличуть напористість у тре-
нуваннях та сеансах фізичної терапії тощо, то «ком-
плімент» про незначні й «невидимі» зміни у роботі 
кістково-м'язового апарату у меланхоліка й інтерніста 
призведуть до нехтування заняттями фізичної терапії. 

Викладач має застерегти своїх студентів про 
право пацієнта на приватність і конфіденційність осо-
бистої інформації, включаючи відомості про свій стан 
здоров’я і передбачувані діагностичні або терапев-
тичні процедури, а також на захист своєї приватності 
під час їх проведення. Призначати огляди і працювати 
з клієнтами слід без запізнень і зволікань, з урахуван-
ням права на повагу до часу пацієнтів на кожному 
етапі лікування, без страждань і болю, з використан-
ням індивідуального підходу до фізичної терапії. 

І найголовніше те, що пацієнт має право на 
скаргу і компенсацію, що може болісно відобразитися 
на моральному й матеріальному статусі реабілітолога. 
Тому слід працювати без взаємних невдоволень, без 
заподіяння фізичної або моральної чи психологічної 
шкоди своїми діями хворому. 

Працюючи за принципом видатної українсь-
кої поетеси сучасності Ліни Костенко: «Віддай людині 
крихітку себе, за це душа наповнюється світлом» [3], 
викладач виховає молоде покоління спеціалістів-ре-
абілітологів, допоможе набути їм необхідні знання і 
вміння, а студенти будуть наслідувати свого вчителя й 
робити, як він, або навіть і краще. 

Висновки. Викладання дисципліни «Основи 
біоетики» є доцільним для студентів фаху 227 
«Фізична терапія, ерготерапія» з погляду як виховної, 
так і професійної діяльності. Паралельно з вивченням 
фахових предметів, майбутні спеціалісти навчаться 
шанувати права пацієнта й у процесі лікування засто-
совувати індивідуальний етичний підхід до фізичної 
терапії. 
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Abstract. In the 21st century, the problem of hu-

man development should be considered as one of the pri-
orities in the activities of the world community in the con-
ditions of globalization of all spheres of human activity. At 
the center of modern problems is a person. Teaching the 
basics of bioethics to masters in the specialty 227 "Physi-
cal therapy, occupational therapy" forces teachers to re-
consider the emphasis placed on training young specialists. 

The aim. The purpose of the article is to share the 
experience of teaching the discipline "Fundamentals of Bi-
oethics" to master's students of the specialty "Physical 
therapy, occupational therapy" at the Ivano-Frankivsk Na-
tional Medical University. 

Results. The study of the basics of bioethics for 
students of the future specialty of physical therapy and oc-
cupational therapy - rehabilitation specialists is carried out 
from the 2023/24 academic year at the department of clin-
ical pharmacology and clinical pharmacy, which already 
has more than twenty years of experience teaching stu-
dents of medical, dental and pharmaceutical faculties. We 
believe that all medical specialists, including physical ther-
apists and occupational therapists, need knowledge of the 
main existing problems of certain fields of biomedical eth-
ics and health care, which will expand and make them 
comprehensively developed and intellectual. 

According to the educational and professional 
training program for specialty 227, the discipline is in-
vested in 90 hours (3 credits), which consists of 6 lecture 
hours, 20 hours for practical classes and the rest for inde-
pendent extracurricular work of students, ending with a fi-
nal module control. 
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When teaching the basics of bioethics, rehabilita-
tors should focus on what is most important for them - the 
problem of defining the term "health", the relationship to 
physical, mental and social health, and as well as teaching 
physical therapists communication skills, knowledge of 
human rights and responsibilities. Therefore, it is very im-
portant to teach the student to formulate his thoughts cor-
rectly, to set before himself and the patient the goal of each 
visit. 

The teacher should teach the students how to 
properly communicate with the patient/client. Only per-
suasive speech, which involves a confident style, encour-
ages interlocutors to take effective actions and cooperate.  

The teacher must "be able to hear" his students 
and teach them to listen to their patients. One of the stu-
dent's practical skills is to learn to listen attentively and 
actively, that is, actively participate in the conversation, 
immediately establish eye contact with the speaker and, 

supporting the conversation. Future rehabilitators should 
be warned about the lack of a unified understanding of the 
situation and the emotional or physical state of the visitor 
- when communicating with patients, specific communica-
tive microbarriers may arise. An important task of the 
teacher of the basics of bioethics is to teach his student to 
be a person, to recognize the highest social value of human 
life and health, to respect his rights and freedoms and to 
know and to respect the rights of patients. 

Conclusions. Teaching the discipline "Funda-
mentals of bioethics" is appropriate for students of the spe-
cialty 227 "Physical therapy, occupational therapy" from 
both an educational and a professional point of view.  
 

Keywords: basics of bioethics, physical therapy, 
occupational therapy, rehabilitation, teaching methods, 
students. 
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